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I'eappixy HHoAvdpdunon

"Eotw 8o yetafintéc X o Y. Mia ouvaptnoloxt| oyéorn uetall twv LetafAntody
NS popRC

Y = f(X)
elvar wiat vietepuviotixny oyéon (deterministic relationship), mou onualvel 6tL 7
T e X xabopiler mAifpwe Ty TLuh e Y.
[o mapdderyua, YV = Gy + 61X, yeoauuxr oyéon.

H otatiotixd oyéon uetald duo uetafantodv elvar g Uopphic
V= [f(X)+e,

6mou e tuyalog (otoyaotxde) dpoc. H oyéon auth elvar otoyaowxy (stochastic
relationship). H tuyalo yetafinti Y eloptdral and my petafint X (n onola
€yel mpoxabopLouévec TWEC), ok xaL and XATOLoUS Un UETPHOLULOUS TUpdYOVTES
mou cuvoilovial aToV 6ToYAOTIXG 6PO E.

Do mapdderyua, Y = By + 51X + ¢, anhf ypauuwd talwvdpdunon(regression)
N onhé yeauuxé uovtéro (simple linear model).

'Eyovtac napatnpioet delyua Leuydyv (X, Y;), i = 1,. .., n, v ta onolo unofétouue
6L axohouBoly To HoVTéNO YpauuLxhc TaAvSpoUnone,

Yi=0+5Xi+e, i=1,...,n,

ox0TOg Uag elval 1 extiunon xal Yevixd 1 GTATLOTIXY CUUTERACUATOAOYLA YLl TIS
dyvwotes Tapauétpous B, f1 yenowonowdvtas to delyua (X, Y).

Y10 anhé ypouuxd uoviého 1Y elvon n eoptnuévn uetalinty (dependent or
response) xav n X elvaw n aveldptntn wetaPinty (independent or predictor)
Ta &; ovoudlovtaL Tuyalo oedhUoTa.
Yougova ue T ywoviehornoinon, n Y elvar T.u. eved n X oyl

Yrobéoeig yia ta Tuyaio opdipato:
o E(g;) =0, opdhpata ue undevixyy uéon .
o V(e;) = 02, ouooxeduotixbinra (lon daomopd).

e Cou(g;,e;) = 0, aovoyénota tuyala opdluate (to o@dhua oe onoadirnote
doxuut| dev ennpedlel ta GQPIAUATE AV dOXLUGY).



Ov umobéaoeic yia Toug Tuyaloug dpouc odnyolv ot urnobéoel yia ta Y;. "Eyouue,
AoLTOV,

L E(YZ) = ﬁ() + 61Xi7 V(}/Z) = 027 COU(KJ}/}) =0
H ypapur madvdpdunone Slvel v avauevouevn T e Y yua xdbe wur tne X.

Am\6 ypapuxd povtéro

AnA\d onuoalvel 6T undpyel ulo Lovo aveldpTnTn UETABANTY.

Teappixd onualvel Yoouuxd we Tpog TIC TUPAUETEOUC.

To unbderyua Y; = By + 51 X2 + &; elvar yooauuxd, evd 1o Y; = ﬂlﬁlXi +e&; Oy

Epunveta twv Hopauétpwy tne Mokvdpdunong

Bo: elval 1o onuelo 6mou 1 eubelo Téuver Tov dlova TV Y, dnAadh aviioTouyet
oTny avauevouevn Ty tou Y vy X =0

Fr: elvar 1 xhlon tne eubelag xat aviimpoownevel Ty uetaBord ( adinon A uelwon)

OTNY AvVoUEVOUEVY TWW Tou Y mou avtiotolyel oe avdnon tou X xatd i
uovada.

Extiunon napapétpmwy pe tn MéBodo Elaylotwy Tetpaydhve

H M.E.T. otoyelel 610V mpoodloploud tng Yeapung Taivdpduncrs €Tol OoTE
vae ehaytotorotnfoly cuvohixd oL anoxhicelc Twv onuelwy (Tou aviiotolyoly oTa
Letyn (X, Y:)) and ty eubela (ehaytotonolnon twv 6@aiudtoy).

‘Eyovpe ¢, =Y, — E(Y;) =Y, — (o + 51.X).
Enewds| E(e;) = 0 dev e&etdlouue tny nocdtnta Y o, & (n omola Ha elvon lon ue
0), ol matpvouue to dfpotoua TwY TETPAYOVLY
Q= 2512 = Z(Yz — bo — 51Xz')2-
i=1

1=1



Ou extiuntptes Twv fy, B mpoxttouy and TNy ehaytotonolnomn tou Q.

dQ -
dQ
dﬁlz—szY Bo — 1 X;) =

ZYi = n50+512X¢

i=1 i=1

ZXin' = 502Xz' + ZXE
i=1 i=1 i=1

Advovtoc we mpoc fy xau By €youvue

Kavowxéc Eéiodoeic

iXiY; _ Z?:l X Z?:l Y i(Xz _ X)(Y; . 1—/)

2 — — i=1 —
ST g > e S X

—%{ZK—@ZXZ} V- X
=1 i=1

Evaihoxtinr| uopt| Tou amhol) YeauulXoU LOVTEAOU

=065+ Br(X; — X) + &4, 6TOU 60 Bo + 61
hY = ﬁo—l—ﬁlX e 6mou X; =X, — X

H extwndtpwa tou Bi elvar 7 Blor e auth) tne apyxnic exdoyhc Tou amhoy
YOOUUULXOY LOVTEAOU.

[ to G5 elvat: 50* = 50 + ﬁAlX =Y — Bl)_( + ﬁAlX =Y

Oeopnua. Ta [y xor F1 elvan ypauuwxol ouvduaouol twv Y;.

S (Xi = X)(¥; - V)
Z?:1<Xi - X)2

Anédeln. Ou dellovue 6T 1 B = unopel va ypapTel ¢

= Z kZY;, 6Tou kl =




Kow emedny ta X; elvar yvwotéc otabepéc xat ta k; Ho elvon yvwotée otabepée xou
dpo To By elval ypouuxdg ouvduaouds Twv Y.

"Eyovue
D (X=X = V) =3 (XN - D)y = 3 (X - XY
N XY TS ) = Y- X,
Y (- XYY
e = S R = S

Ipopavog xau Bo=YV—-pX = % SV — X 3T kY elvon ypauuxéce ouvduaoude
Ty Y.

Idu6tnteg TV TocoTHTLY k;

’ Z l(X X) O
o> k=0, youtl =2= = — __ =0
Zi:l(Xl X) ZZ‘=1(XZ‘ - X)2
X - X
osz—l YLO(TLZkX > X, =

Zz X) PXim 25 <XZ-—X>2X‘2"1<XZ-—X>2‘1




Ochpnua Ty Gauss — Markov. T'a 1o anhé ypauuxd LOVTELO OL EXTIUATOLES

ehayloTwy TETPAYOVODY Bo Bl

1) elvar apepbinmtec

2) €xouv eENGyLoTN dlaoTopd UETAEY TWY AUEPOANTTWY EXTLUNTELOY TOU ELVOL YpOULULXES
OUVAPTHOELS TV Y].

Anédeln

e Auepolndia e i Oéhouue va delfoupe 6t E(By) = By
E(B) = EQ _kYi) =Y kEY:) =Y ki(Bot/X:) = o Y _ki+6 Y kX, = p
Y Hlf—/

o 'Eotw 6Tt Ghec oL aUEQOANTTES EXTLUNTELES TOU (1 TOU ElVaL YROUUULXES CUVAPTHOELS
TV Y; elval g pop@rc
bl = Z Ci}/;')

omou ¢; avfalpeteg otabepéc. Emedn éyouue auepoindio:

E(b) = B = E(Z ¢iY;) = Zci(ﬁo + 51 Xi) = Bo Zci + b Zcz’Xi = b
‘Apa mpénet Y. ¢; =0 xa Y, ¢ X; = 1.

H dwxonopd tou by elvat

V(b)) = V(Z ;) = ZCEV(YZ) = 20302 =0’ Z cz,

agot Cov(Y;,Y;) = 0.

'Eotw 6t ta ¢; €youv 0 wopot| ¢; = k; +d; omou ta k; elvan 6nwe oplotnxay
oty extuitew B = Yk Y; xon T d; elvan auBalpetec otabepéc.

YUVETOC

V) =0 =0 (ki+d;)
- OQ[Zkaer? +22kidz}



=0’ k40 7 +20) kid;
Rf—/
V(61)
"‘Eyovue D ki =0xu > ;=) (ki+d;) =0= > d; =0

22:1()(1' - X>2 Z?:l(Xi - X)2 Z?:l(Xi - X)2 7
onéte V(by) = V(B1) + 02> d2.

Eivow > kid; =

H rooétnra 02 Y d? ehayrotonoetitar yio Y. d? = 0. Apa 1) Sweomopd tou by
elvar eNdyotn 6tay > d7 = 0. < d; = 0 Vi, drhady) ¢; = ki, Vi

TUVETHS 1 exTLUATREL TRV ehayloTwY TETpaYOVOY (€.€.T.), B, EYEL TNY EAQYLOTY)
dtaomopd YeTal) TWV AUECOMNTITWY YROUUULXMY EXTLUNTOLOV.

e Auepolndia e fo:

~ _

Pl = PV = 4%) = B[ (v~ 33 %) =

. HZ RO - <Z X)B()| -
-2 {Z(ﬁo ) — By ZXz} -
= %[nﬂo‘}‘ﬁl > X —&ZXz} = fo.

IMopatrenon: Ta X; dev elvon tuyaleg uetafSAntéc.
To Y elvan tuyaleg uetahntéc, aveldptnres ahhd 6yt 1obvoues (€xouv dtapopeTixéc
AVAUEVOUEVES TUUES XAl XOLvT| dtaxiuavon).



Extiunor tou o?

o AvY,Y,, ..., Y, tuyalo delyua and xatavour ue Yvwoto UEGO u oL SlaoTopd
o?, tote 1 exnuftpw Tou o2 elvan 02 = L3°(Y; — p)® Av o uéoog p
elvar dyvwotoc fo extiunfel and 10 Y oxow 1t61e 10 0% extwdTon and To
&0poloud TV TETPAYOIXGY aToXAloewy Twv Y; and tov xovd Touc Uéoo,

S2 — ﬁ S(Y; = Y)2 Elvaw E(S?%) = 02 [auepdhnmty extiuhtold).

e Y10 Ypouux6 LovTELO Ta Y, €Y0UV SlagopeTiXés XaTovoUES Tou eEapTdvTal
aré ta X;. Emouévoc, n andéxhion xdfe mapathpnone meénel va untohoyloTel
and 10 UECO TG YZ = ﬂAO + BlXi.

‘Apa, av oUUBOAGOUUE UE € TIC EXTIUACELS TV GQPUAUATOY (xatdhoino-
residuals), unohoyiloupe o dfpoloua

D =) (Vi-Yi)P =) (Yi—fo— Xe)?

error sum of squares or residuals sum of squares
Gfpoloud TETPAYHVWY XATAAOITWY

Mo apepdAnrTn extiuitpla Tou o2 elval 7

6= S (Vi G- Bix?

n—2

mean square error
UEGO TETPAYWVIXO GQAAUA

Awarpotue pe n — 2 (B.e.) xafdc éxouv extyunfel 2 napduetpoL.



